

К ДАЛЬНЕЙШЕМУ РАСЦВЕТУ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

К своему полувековому юбилею советский народ приходит с крупными достижениями во всех областях народного хозяйства, науки, культуры. Эти достижения обеспечили все условия и возможности для создания в нашей стране социалистической системы здравоохранения. Охрана здоровья народа стала предметом особой заботы Коммунистической партии и Советского государства.

С каждым годом укрепляется материально-техническая база здравоохранения и медицинской науки. Более 4 миллионов человек стоят на страже здоровья населения.

До Великой Октябрьской социалистической революции в России было 25 тысяч врачей, на 1 врача приходилось около 7.000 жителей. В настоящее время в СССР количество врачей составляет более половины всех врачей европейских стран и почти одну четвертую часть всех врачей мира. На 1.000 человек приходится 2,4 врача, или один на 418 человек. Число средних медработников возросло с 50 тысяч в 1913 году до 1.691.800 в 1965 году.

В 88 высших учебных медицинских заведениях страны обучаются 220 тысяч студентов. Ежегодно страна получает около 28 тысяч молодых врачей.

В России до революции всего было 208 тысяч больничных коек, или на 1.000 жителей 1,3 койки. Сейчас в стране 2,2 миллиона больничных коек, или на 1.000 человек 9,6 койки.

Наряду с социально-экономическими и культурными завоеваниями, наша страна за 50 лет достигла значительных сдвигов в улучшении уровня здоровья народа. Общая смертность у нас является одной из самых низких в мире. Если до революции средняя продолжительность жизни составляла 30 — 32 года и была в 1,5 — 2 раза ниже, чем в экономически развитых капиталистических странах, то сейчас продолжительность жизни человека в СССР в среднем составляет 70 лет. Для советских людей является обычным как бесплатность всех видов медицинской помощи, так и денежное пособие, получаемое по больничному листу в случае болезни. Советский человек не должен волноваться из-за того, где и как ему достать деньги на случай болезни, чтобы заплатить за лечение в поликлинике, больнице. Его лечат, питают, делают сложные операции бесплатно, за счет государства.

Иное положение наблюдается в странах капитала. Даже президент США Джонсон в марте 1967 года сообщил, что детская смертность в США значительно выше, чем она должна быть. С 1950 по 1965 год стоимость пребывания в больнице одного дня возросла более чем в 3 раза и составляет 45 долларов. За лечение платить нужно отдельно. Не лучше обстоит дело и в других странах капитала.

Стремление к наживе господствовало и в медицинском обслуживании населения буржуазной Латвии. Амбулаторная помощь сосредоточивалась в городах и находилась в руках частных врачей. Высокая плата ограничивала обращаемость населения за медицинской помощью, а многим жителям врачебная помощь была просто недоступной. Например, за операцию аппендэктомии надо было платить 40 лат, резекции желудка — 45 лат, за трепанацию черепа — 50 лат. Посещение врача в поликлинике стоило 1 лат.

Сейчас это ушло для нас в далекое прошлое. За 27 лет существования Советской власти в Латвии вырос и окреп отряд медицинских кадров нашей республики. В начале 1939 года в буржуазной Латвии было всего 1.589 врачей. Сегодня на страже здоровья населения республики стоит более 50 тысяч медицинских работников, из них 7,2 тысячи врачей. На 314

(Окончание на 2-й стр.)

К дальнейшему расцвету здравоохранения

(Окончание. Нач. на 1-й стр.)
жителей республики приходится один врач. В стенах Рижского мединститута обучается свыше 2 тысяч студентов.

В республике успешно проводятся операции на сердце, сосудах, головном мозге. Профилактика заболеваний получила широкое признание во всех отраслях медицины. С каждым годом все большее количество жителей проходит профосмотры с целью раннего выявления туберкулеза, рака, сердечно-сосудистых заболеваний. Ежегодно у нас против оспы, дифтерии, коклюша, столбняка, туберкулеза прививаются 400 тысяч человек. В буржуазное время эти прививки проводились редко и платно.

Большие изменения в охране здоровья произошли за годы Советской власти и в Краславском районе. Во время буржуазной Латвии в Дагде была больница на 10 коек, из них 2 родильные. Но койки не были заполнены, так как лечение было платное. В Краславе была больница на 20 коек. В Капиньской, Шкяунской, Асунской, Андрупенской, Букмуйжской волостях были амбулатории, где перио-

дически работало по одному врачу, фельдшеру и акушерке с дипломом повивальной бабки.

После восстановления Советской власти в Латвии все медицинские учреждения были национализированы. Были отпущены средства на подготовку кадров и расширение лечебной сети. Теперь в районе имеются: Краславская, Дагдская больницы, Граверская, Индрская, Шкяунская сельские больницы, 6 врачебных амбулаторий и 24 фельдшерско-акушерских пункта. В районе работают 50 врачей, 214 средних медработников, имеется 2 противотуберкулезных диспансера на 75 коек.

За последние годы в районе капитально отремонтированы Краславская поликлиника, детская консультация и детское отделение, инфекционное отделение и Краславский тубдиспансер, Индрская и Граверская больницы, Андрупенская амбулатория. Улучшается материально-техническая база фельдшерско-акушерских пунктов. Они почти все телефонизированы и электрифицированы.

В районе работают долгие годы постоянные врачебные кадры, которые пользуются большим авто-

ритетом среди населения. Это Л. И. Люль, Н. А. Коханская, А. И. Коченко, О. Д. Величко, Э. Б. Урбанович, Р. В. Карлова, К. А. Понтага, В. Д. Понтаг, Т. П. Берс, З. Б. Скачилова, В. Я. Маскаланс, А. С. Черепова, В. А. Рожинский, Д. А. Дубровский. Надо отметить добросовестный труд наших фельдшеров А. А. Жукова, Е. И. Лисичкиной, П. П. Луциановой, Л. П. Черноок, Е. И. Карленюк, П. В. Боровик и многих других работников.

С каждым годом увеличивается объем медицинской помощи населению района. Большое внимание уделяется обслуживанию детей. Значительно улучшился патронаж детей на первом году жизни. Детская смертность в районе за последние три года резко уменьшилась.

Но медицинским работникам есть над чем поработать. Дети еще много болеют инфекционными заболеваниями. Имеет место отказ родителей привить своих детей против инфекционных заболеваний.

Борьба с туберкулезом в районе является очень важной. Несмотря на то, что с каждым годом заболеваемость туберкулезом уменьшается, все еще имеют место запущенные случаи болезни. Беда в том, что мы не осматриваем каждого взрослого ежегодно на рентген. Многие руководители хозяйств и часть населения не понимают значения флюорографических осмотров.

Во всех лечебных учреждениях района широко проводятся профосмотры как женщин, так и мужчин. Выявленные больные подвергаются наблюдению и строгому лечению. Этим осмотрам должно подвергаться все взрослое население района.

Наши достижения огромны, но нельзя успокаиваться на достигнутом. Долг каждого гражданина — активно включиться в народное движение за санитарную культуру, чистоту и благоустройство населенных мест. Надо приучить к чистоте и порядку детей и членов семей, благоустроить дворы, территории предприятий.

Приложим все усилия к тому, чтобы достойно встретить 50-летие Великого Октября!

Л. Рундзан,
главный врач
района.